Rozwój emocjonalny dziecka w wieku przedszkolnym

                                      ,,Niezbędnym elementem inteligentnego życia jest 

                                       dostrzeganie świata uczuć i panowanie nad nimi’’

                                                             Charmaine Liebertz

   Emocje odgrywają bardzo istotną rolę w życiu każdego człowieka - zarówno dzieci jak i dorosłych . Towarzyszą nam w różnych sytuacjach. Wyznaczają kierunek jego rozwoju i są podstawą do zaistnienia w świecie społecznym. To one kierują nami, pozwalają odczuwać i przeżywać, gdyż są zakodowane w naszej naturze i towarzyszą nam przez całe życie. Odzwierciedlają nasz stosunek do sytuacji, zarówno przyjemnej, jak i przykrej.

Wiek przedszkolny to okres szczególnie ważny, gdyż cechuje go niezwykłe bogactwo i zróżnicowanie w przejawianiu emocji. W literaturze psychologicznej stany emocjonalne trwające krótko są określane jako emocje, natomiast takie, które się utrwalają w czasie to uczucia.

TRZYLATEK: 

W trzecim roku życia emocje dzieci są jeszcze bardzo labilne. Następują bardzo szybkie zmiany nastroju. Emocje cechuje wyraźna ekspresja, impulsywność. Są one gwałtowne, ale krótkotrwałe. W tym wieku dzieci w wyrazisty sposób ujawniają różnorodne emocje – radość, smutek, gniew, strach, zazdrość. Ze względu na utrudnioną możliwość kontroli swoich emocji często są one skrajnie nasilone, wyraźnie objawiające się w zachowaniu dziecka poprzez jego aktywność ruchową, komunikaty werbalne, mimikę. W tym okresie występuje też lęk przed rozstaniem z rodzicem. Dzieci w tym okresie często upewniają się, czy są kochane przez rodziców.
CZTEROLATEK: 

W czwartym roku życia rozwija się u dziecka zdolność odczytywania stanów umysłowych  i emocjonalnych własnych oraz innych osób, jednak jeszcze trudno jest dzieciom nazwać emocje  i poradzić sobie z nimi. Często następuje bardzo gwałtowna zmiana emocji. Bywają one w tym okresie prowokujące, negatywistyczne, impulsywne. Mogą występować napady złości. Dzieci zwracają jednak uwagę na uczucia innych osób. Potrafią zrozumieć przyczyny podstawowych emocji. Mogą też występować u nich różnego rodzaju lęki, np. przed ciemnością, zwierzętami. Łatwiej jednak rozstają się już z rodzicami. 

Cechą charakterystyczną dla tego okresu jest początek rozwoju poczucia humoru – dzieci mogą już śmiać się po to, by rozbawić innych, mają potrzebę powtarzania wielokrotnie tego samego żartu. W tym też okresie dzieci zaczynają rozumieć, że mówienie nieprawdy jest złym postępowaniem – zauważamy postęp w rozwoju moralnym.

PIĘCIOLATEK: 

W piątym roku życia dzieci przejawiają coraz większą zdolność zrozumienia przyczyny określonych reakcji emocjonalnych oraz przewidują ich konsekwencje. Stają się coraz bardziej świadome swojego wpływu na emocje innych osób. Pojawia się pewna zdolność do samooceny i emocji z nią związanych. Wraz z postępem w rozwoju poznawczym oraz komunikacji dzieci coraz łatwiej kontrolują swoje emocje i umieją je wyrażać werbalnie i pozawerbalnie w coraz bardziej aktywny sposób. Wyrażanie emocji w sposób werbalny w tym wieku sprawia, że częściej agresja fizyczna wobec dzieci, z którymi doszło do konfliktu, zostaje zastąpiona agresją słowną. Mogą krytykować swoich rówieśników, wskazywać na ich błędy. W tym wieku uczą się odraczania w czasie swoich potrzeb, oczekiwań, np. jest im już łatwiej poczekać na swoją kolej w zabawie lub w rozmowie.

SZEŚCIOLATEK: 

W szóstym roku życia dzieci rozumieją już bardzo dobrze emocje własne oraz innych osób,  w związku z tym potrafią przewidywać zachowania innych osób. Umieją werbalizować swoje uczucia. Jest to jednak okres, w którym emocje dzieci bywają bardzo labilne. Mogą być wyrażane w sposób niewspółmierny do kontekstu sytuacji. Często zachowania bywają nieprzewidywalne dla otoczenia. Dzieci rozwijają umiejętności manipulowania uczuciami innych osób. Tego typu zachowania w szóstym roku życia uważane są za pewną normę rozwojową.
Warto pamiętać o tym, że każde dziecko dojrzewa we własnym tempie, a jego rozwójnie zależy tylko od wieku , ale też od wrodzonego temperamentu, doświadczeń i warunków w jakich jest wychowywany.Zaspokojenie podstawowych potrzeb: bezpieczeństwa, miłości i akceptacji stanowi podstawę prawidłowego procesu kształtowania więzi emocjonalnych. Wspólna rozmowa wszystkich członków rodziny, zwłaszcza dotycząca emocji, stymuluje tworzenie trwałych więzi oraz kształtuje odporność emocjonalną, tak bardzo potrzebną do radzenia sobie w trudnych sytuacjach.
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